

责任编辑/雷荣 视觉/马荣 组版/刘欢欢 校对/石芳蔚

看项目

## 红薯种植成规模 助农走出特色路



● 红薯栽植实现机械化

本报讯(通讯员 谢双 李浩楠 苏乐)眼下,正是红薯移栽的好时节。延川县各乡镇街道的红薯基地随处可见村民移栽红薯的身影。他们抢抓农时,移栽红薯苗,在最美的时节播种希望,期待丰收。

在延川县罗子山镇后街村红薯种植基地,履膜机来回穿梭,村民在各自的地块里紧跟机械,忙着进行整地、起垄、铺膜,然后将一根根青青的红薯苗栽插进土壤,期待着丰收的红薯,成为乡亲们致富的“金疙瘩”。

“红薯种植周期短、见效快、管理成本低,从栽种到成熟,仅需要两三个月的时间。”后街村红薯种植户薛峰向记者介绍道,他种植的红薯是罗子山老品种红薯,具有味道好、耐储存、抗病能力强等特点。

“红薯栽植完成后,不用花费太大功夫管理,秋天收红薯的时候也是用机器收,非常省时省力,我种了4亩红薯,一年也能收入个2万多块钱,我

感觉这个效益还是非常好的。”薛峰说道。

后街村位于黄河沿岸土石山区,是罗子山老品种红薯栽植优生区,在大力发展个人红薯种植的同时,存在着劳动力短缺、土地撂荒等问题。2021年,后街村改造整治40亩撂荒地流转村集体经济,建成了罗子山后街村老品种红薯示范栽植基地,由后街村和兰地村共同管理。

“刚下了一场透雨,土壤湿润,正适合栽种红薯,红薯苗也容易成活。我们及时发动村民,抢抓农时,赶紧把苗子栽上。”后街村党支部书记孙科介绍道,“这片红薯基地今年预计栽植红薯30万株,预计一个村收入10万元左右,两个村20万元左右。”

近年来,延川县罗子山镇坚持党建引领,狠抓产业结构调整,扎实推进特色农业发展,引导传统农业向高效农业、特色农业转型升级,将红薯从小作物做成大产业,增加农民收入,闯出了一条“发展特色产业,壮大集体经济,兴业强村富民”的乡村振兴之路。

## 服务者说

目前,红薯栽植已进入关键期,预计5月中旬栽植全部完成。下一步,我镇将紧扣强特色产业思路,坚持向亩均要效益,持续抓好红薯科学化管理,使红薯达到高产丰产。同时,不断加强罗子山老品种红薯宣传,推广“狼神山”农业产品品牌,用品牌效应带动品质提升,从而让群众得到更多实惠,不断增强群众发展特色产业的信心,预计今年全镇栽植红薯5000亩,产值达5000万元。

——延川县罗子山镇镇长 刘志强

看环境

## 税惠春风『上春山』

通讯员 李文振 兰云芳

“二月天杨柳醉春烟,三月来山青草漫漫,最美是人间四月的天……”近日,宜川县凤翅山牡丹园数万株牡丹惊艳亮相,吸引了众多游客纷纷前来观赏,一幅“上春山”写实画卷正在徐徐打开。

“今年来了两三趟了,和家人一起走一走,呼吸呼吸新鲜空气,看一看满园的牡丹花……心情特别舒畅。”居民汪小非高兴地说。

借助凤翅山牡丹花开的契机,国家税务总局宜川县税务局积极组织延安税务张思德服务队宜川壶口分队带着“税费大礼包”走进牡丹园,第一时间将税费服务和优惠政策送到“春日经济”一线,让税惠春风吹到纳税人心坎,助力当地文旅企业画好“春山图”。

“这趟‘家门口’的旅行太值了!不仅让孩子看了牡丹花美景,还参与税惠互动小游戏,了解了税法知识。”居民高子奇说,每年“五一”假期,他都会带着家人外出旅行,经常会被堵在路上。今年,他和家人在县城周边既体验了游玩乐趣,又享受到舒适生活。

在税法宣传活动现场,延安税务张思德服务队宜川壶口分队队员们设立了“税惠到访”服务驿站,通过讲税收故事、“牡丹花下学税法”趣味问答、打卡拍照赢礼品等活动,吸引了一众游客驻足参与。

“我们提前精心准备了百余条贴近生活的税费知识问答,参与互动趣味问答的游客,都可以获得精美的文创小礼品,让他们在游戏中了解到税法知识,帮助他们做税费‘明白人’。”延安税务张思德服务队宜川壶口分队队员王莹莹介绍说。

“朋友们,大家速来牡丹园参加税法趣味问答,还可以领取文创小礼品哦!”居民张佳欣在参与“牡丹花下学税法”趣味问答互动小游戏后,开心地在自己微信朋友圈发出了“召集令”。

除了税法趣味问答游戏外,“税务服务分队”与涉税疑难杂症正面相会,帮助纳税人缴费人量身定制个性化“服务套餐”等服务举措,解决涉税难题。

“个体户最近有什么好政策吗?”“马上就是小长假,我们饭店发票额度不够开了,怎么办呀?”“我的店目前还没有经营,不报税可以吗?”……“税务蓝”们走进周围的大小商户,为他们解答税费问题,听他们畅谈对税费服务的感受和期许。整个现场气氛热闹,趣味横生。

“在这里,不仅可以看到满园盛开的牡丹花,国色天香,让人赏心悦目,还能参与‘牡丹花下学税法’活动,让人耳目一新,非常好!”游客王慧颖开心地说。

当下旅游热潮持续升温,各文旅企业蓄势待发,宜川县税务局以“便民办税春风行动”为契机,依托本地特色旅游资源,深入宣传税收优惠政策,提升服务质效,相伴纳税人一起“上春山”,让更多游客乐享好春光。



● 工作人员将优惠政策送到一线

看作风

## “荧光”闪烁 照亮世界

——宜川县北关街社区工作侧记

通讯员 李文振

每月100元高龄补贴、400元低保、200元养老保险……在宜川县北关街社区二组幸福沟,当了一辈子“老农民”的张喜林,做梦都没想到如今能享受到这么好的“待遇”。

“感谢党的好政策,我的晚年生活太幸福了。”84岁的独居老人张喜林高兴地说,“现在,不光吃穿不愁,看病吃药方便了,每月还能领取高龄老人补贴,社区工作人员更是经常上门来看望我,解决生活中遇到的各种难题。”

近年来,宜川县北关街社区以构建便民服务平台为抓手,创新成立“荧光虫”微光宣教队,积极开展宣传教育活动。针对收入稳定、家庭和谐的“绿色放心户”,残疾人、低保户、孤寡老人、留守儿童、“橙色关心户”,有重大变故、重大疾病、自然灾害的“红色连心户”,分别成立绿色、橙色、红色3支“荧光虫”微光宣教队,进行针对性、多形式的宣传教育活动。

张喜林是北关街社区“橙色关心户”的关注对象之一,多年前老伴去世后,一直独自生活。2020年初,社区网格员王琳在入户走访摸排中了解这一情况后,根据张喜林老人家的实际情况和需求,提供生活救助、医疗救助、微宣教等全方位帮扶。

“在低保等救助政策的基础上,我们实施‘微宣教’活动,定期上门开展走访慰问、心理疏导、普法宣传、健康免费体检等,让老人受到关怀,感受到‘家’的温暖。”宜川县北关街社区网格员王琳说。

为深入践行以人民为中心的发展思想,常态化开展“敲门问需”服务,做好辖区高龄、独居、留守、重残、困境儿童、困难妇女等特殊群众的关爱、帮扶和救助工作,北关街社区通过摸底排查,建立了《宜川县北关街社区居民“民情”台账》《宜川县北关街社区居民“急难愁盼”清单台账》《宜川县北关街社区居民“心愿”台账》3本台账,摸出了底情,访出了实情、建起了感情。

“感谢你们,不仅帮我做家务,还给我表演精彩的文艺节目。”3月5日下午,87岁的高龄老人刘桂花连连夸赞上门服务的志愿者。

当日,北关街社区联合宜川县第一小学少工委开展“学雷锋·文明实践我行动”主题系列活动。志愿者们走进高龄老人家中,帮助打扫卫生、整理房间,给老人捶背、表演节目,气氛热烈又温馨。

今年80岁的王宜生和韩金荣夫妇是北关街社区二组居民。儿女成家后都在外地工作,只有老两口生活在独院里。社区在了解情况后,经常上门走访,了解两位老人身体近况和生



● 王宜生夫妇向社区工作人员展示珍藏多年的连环画

活所需,给他们送去别样的温暖,让两位老人“空巢”不“空心”。

“经常来,强女子都成常客了。”王宜生老人乐呵呵地说,“我现在有三好:视力好、耳力好、记忆力好。让她忙社区其他事,不用经常来看我们。但她每次都答应得好好的,过几天又来了。”

王宜生老人所说的“强女子”,是2023年6月调任北关街社区主任的强婷。在工作中,她始终把“关心关爱特殊群众、解决特殊群众的生活难题”作为一切工作的出发点和落脚点,用心用情用力解决好特殊群众“急难愁盼”问题。

“作为最靠近老百姓的社区工作者,全心全意服务群众,让我们辖区的高龄老人和困难群众吃穿不愁有依靠有保障,让每个辖区居民生活幸福指数提高,这些都是我们要长期坚守的,我们要努力当好党和政府联系群众的桥梁和纽带。”强婷表示。

常敲空巢老人门,嘘寒问暖送贴心;常串困难家庭门,排忧解难送爱心;常叩重点人群门,沟通疏导送舒心;常进平常家门,文明宣教送关心……在具体工作中,北关街社区整合在职党员、社会团体、辖区网格员、志愿者、企业等资源优势,让“微团队”充实“微服务”,把服务从“单打独斗”变成“握指成拳”,使居民群众在家门口就享受到优质的便民服务。

今年64岁的安春萍是一名退休职工,接二连三的家庭变故,让她短时间

内痛失多名亲人,如今家里只剩她和上初中的孙子两个人。

“家庭变故对安春萍生活打击很大,曾一度精神消沉。根据实际情况,我们社区把安春萍列为‘红色连心户’,安排社区网格员上门照顾,组织红色‘荧光虫’微光宣教队进行耐心开导,使其重新燃起了生活的希望。”强婷说。

针对辖区党员,北关街社区还开设“固定课堂”“移动课堂”等,灵活开展党建主题教育;针对青年和妇女、儿童,借助“县妇联”“团县委”等组织优势,定期开展“走访慰问”“心理疏导”“普法宣传”“评优树模”“青年志愿行”“健康免费体检”等活动,让辖区妇女儿童有了归属感和自豪感,让青年有了责任感和使命感。

## 服务者说

通过开展不同内容、不同形式的宣传教育活动,真正做到群众在哪儿,“微宣讲”就到哪儿;群众的需求是什么,“微宣教”就送什么,让宣传教育接地气、达了末梢、到了心上,使社区关爱更有温度、居民生活更幸福。

——宜川县丹州街道北关街社区主任 强婷